

中国国际进口博览会
CHINA INTERNATIONAL
IMPORT EXPO

挺膺担当 进博有我

总书记致信在“小叶子”中引发热烈反响
展现青年担当 贡献青春力量

青年报记者 周胜洁

本报讯 昨日，第六届中国国际进口博览会在上海开幕，习近平总书记向第六届中国国际进口博览会致信，提出“让合作共赢惠及世界”。当日下午，进博会志愿者之家正式揭牌，欢迎各位“小叶子”回家，并在信仰大厅举行了进博会志愿者学习习近平总书记向第六届中国国际进口博览会致信精神座谈会。“小叶子”们共同学习致信精神，分享志愿心得。

努力为进博护航
展现青年担当

“中国将始终是世界发展的重要机遇，将坚定推进高水平开放，持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。”志愿者都提到了致信中的这句话。

复旦大学四年级“小叶子”陈璐璐觉得，进博会是向世界展示中国的窗口，是中国与世界分享发展机遇的平台，“通过进博会与各国友好交流，融入与革新世界贸易格局，深度参与全球产业分工与合作，进一步推动高水平对外开放，我想这也是盛会的意义所在。”今年陈璐璐负责协助对接展览合作伙伴、招展服务机构等的组织观展事宜，他想和其他志愿者一起为进博护航，展现青年担当。

“我觉得这一承诺为世界提供了信心，表明中国将继续开放市场，为全球企业创造更多机遇，实现更多共同繁荣。”上海交通大学“小叶子”董卫文学习致信精神后说道。董卫文曾经是上海交通大学青年志愿者服务队总队队长团成员，连续两年作为储备志愿者参与校内进博会志愿者的保障工作，如今他以会期志愿者的身份参与到进博会中，走遍场馆的每一个角落，熟悉岗位工作内容，准备好为展商和观众解决问题。

同济大学五年级“小叶子”朱开明感受到，在各国同舟共济、共谋发展的情况下，中国将作为世界发展的重要机遇，而进博会构建新发展格局的窗口功能将更加凸显。

这名五年级“小叶子”曾担任信息化部LED维护岗、内外宾接待虹桥论坛分论坛的重要嘉宾接待岗的志愿者。今年他是高校辅助管理岗位志愿者团队的一员，是同济140名“小叶子”的“大管家”，他很荣幸能在进博会上挥洒青春汗水，“我会和其他志愿者



“小叶子”们认真学习总书记致信精神。 青年报记者 施培琦 摄

一起，在进博会这个国际舞台上挺膺担当，以青春之我，展现青春之上海，青春之中国。”

华东师范大学“小叶子”崔舒晗所在的团支部成立了“小叶子”实践团，还对进博会助推双循环新发展格局的成效进行了一系列调研。他们不仅在团支部内开展进博团课学习会，还将学习成果与体会转化成系列主题课程，通过录制线上微课、线下中学团支部宣讲等方式，把进博故事、进博理念讲给更多人听。这名二年级“小叶子”也期待更多团员加入“6+365”小叶子团队中，共同看进博、读进博、讲进博。

致信中提到：中国需要各国同舟共济、共谋发展。上海大学“小叶子”金字佳感受到，这与“中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略”“推进高水平对外开放”的党的二十大精神高度契合。第六届进博会的举办也展示了我国对外开放的决心和信心。

以青春之我、奋斗之我
做好志愿服务

上海海事大学宋盛遥是一年级“小叶子”，第一次以志愿者身份来到进博会，他成为了志愿者之家的讲解员，和团队一起努力为其“小叶子”打造一个干净整洁、学习氛围浓厚的温馨大家庭。

学习致信精神后，宋盛遥感受到，身处飞速发展也是人才云集的时代，“小叶子”能从进博会中开阔视野、增长才干，为自己的未来注入无限可能。“我将继续秉持自己身为党员的初心使命，坚定理想信念、保持奋斗激情，用平凡之我，青春之我，书写新时代青年的动人华章。”

一年级“小叶子”高媛来自华东政法大学，但她志愿经历丰富，曾任华东政法大学第23届研

究生支教团的团长，是第19届杭州亚运会的“小青荷”，大学期间志愿服务时长超过4000个小时。因为专业对口，今年她在知识产权与商事纠纷处理服务中心担任志愿者。能够将所学的法律知识用到进博会的工作中，高媛十分开心，也努力拿出最佳状态，站好每一班岗，服务好每一位求助者。高媛从致信中读出了“开放、包容、普惠、平衡、共赢”，“作为青年志愿者，我们更应以青春之我、奋斗之我，拼尽全力，做自立、自强、自信的时代弄潮儿。”

学习致信精神后，上海电力大学一年级“小叶子”沈思利更明白了今年进博会的主题“新时代，共享未来”。沈思利服务于“志愿者之家”宣传岗，还担任组长一职，辅助老师协调统筹部门工作。进博会开幕前，她和其他志愿者一起打包了2000余份激励盲盒。信仰大厅的会务工作也是他们负责，“能为进博会全体‘小叶子’服务十分充实又有成就感，这也是奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神体现。”

团市委副书记王江和志愿者一起学习致信精神。王江希望进博会志愿者能从致信精神中体会到“国之大者”，体悟到“天下大同”的中国优秀传统文化，更感受到肩上责任之重。

“小叶子”通过进博会这一窗口展示的是中国青年形象，王江也希望进博会志愿者充分认识到进博会的意义，在今后工作实践中注重理论政治学习。突出实践性，在进博会舞台上挺膺担当。突出成长性，进一步弘扬志愿精神。希望进博会志愿者牢记嘱托，认真服务进博，用心感受进博，团结更多青年厚植家国情怀，贡献青春力量，展现青年朝气、锐气，以青春之我、奋斗之我为第六届进博会做好服务保障工作。

精通13种语言 服务六届进博会
机场有支百人外语志愿服务队青年报记者 周胜洁
通讯员 范洪祥

日夜坚守处置突发状况

本报讯 自2009年起，上海边检总站机场边检站挑选精通外语的优秀青年移民管理警察组成“百人外语志愿服务队”。今年是他们第六次在浦东国际机场口岸护航进博盛会，为各国参会政要、代表团、参展客商和出入境宾客提供英、俄、日、韩、阿拉伯等13种语言通关服务，以实际行动守好“开放之门”，成为展现大国风范的“国门名片”。

累计服务500余批次外国团

第六届进博会迎来154个国家、地区和国际组织的来宾。开幕前的数日里，浦东国际机场口岸迎来世界各国与会嘉宾入境。上海机场边检站启用进博会边检专用通道，组建礼遇检查小组，选派“百人外语志愿服务队”值守城市文明志愿服务站，为进博会参会嘉宾提供快速通关便利和13种语言翻译服务。

这支“百人外语志愿服务队”服务了六届进博会，发生过不少暖心故事。“警官，我的护照丢了，一路找寻都没看见，你们可以帮我一下吗？”一位刚办妥入境边检手续的阿联酋旅客急得满头大汗。原来，这位旅客是参加第二届进博会的阿联酋国代表团成员，在取好行李即将离开机场时竟发现护照遗失，万分焦急。民警一边用阿拉伯语安抚旅客情绪，询问其行走轨迹，一边用对讲机联系边检勤务指挥台，发动各岗位民警帮忙寻找。仅用三分钟，现场执勤民警便发现意见填写台上有一本蓝色护照。接过失而复得的护照，那名旅客连声道谢。

这只是志愿服务队暖心故事中的一则。前五届进博会，这支志愿者“小叶子”共为500余批次外国参会代表团、3000余名参展商提供外语服务。

“飞机上，俄罗斯参展商团队里有一人拿行李时，不慎砸伤头部，办理入境手续后将直接由机坪转运送医。”第五届进博会前夕，上海机场边检站指挥中心在收到消息后下达指令。当日执勤队立即启动“绿色通道”应急机制。值守在城市文明志愿服务站的俄语志愿者王雪随两位同事赶紧过去，10分钟内快速完成受伤参展商和同行入境手续前置办理。

“我已经是服务过5届进博会的‘小叶子’了，处在国门口岸一线，随时准备处置突发状况。我也很开心能用俄语特长帮到国际友人。”王雪介绍，百人外语志愿服务队共有180余名志愿者，这支队伍人数还在不断扩大，“第六届进博会期间，我们会24小时值守城市文明志愿服务站，随时准备帮助有需求的外籍旅客。”

建立“12367”工作机制

“需求在哪里，志愿服务就延伸到哪里。”目前，该服务队已建立“12367”工作机制，即“组建1支移民事务翻译骨干队伍，开展学习和讲解2个沙龙，做好重大活动、重大安保、重要团队3项外事保障任务，每月6号同航站楼问询‘翔音组’联合开展咨询服务，每周7天立足国门口岸通关志愿服务便民举措”。咨询服务的阵地不仅建到了航站楼入口的问询处，更直接延伸到了企业、社区、学校。

这些年，“百人外语志愿服务队”涌现出了孙知威、王锐、张涵等多位“上海市优秀志愿者”“进博会志愿服务优秀个人”。继2020年度获得“全国最佳志愿服务组织”的荣誉称号后，2022年又斩获中国青年志愿服务项目大赛银奖。这支队伍将继续为进博会“越办越好”保驾护航，以责任担当志愿奉献推动中国更高水平对外开放。